

区妇幼保健院综合大楼已完成升级改造

## 提升妇幼保健服务水平 为母婴健康保驾护航

为深入贯彻落实“实施健康中国战略”，持续改善医疗服务水平，区妇幼保健院于2018年年底启动整体改造工程，2020年7月23日，改造工程正式完工。当天，由区卫健局主办，区妇幼保健院、广州金域医学检验中心（下称“金域医学”）协办的从化区妇幼保健院改造工程完工启用暨中国母婴健康协作网从化分中心启动活动举行。此举意味着区妇幼保健院的相关医疗基础设施条件进一步得到改善，同时也将全面提升区域妇幼医疗服务水平，更好地满足人民群众的就医需求。

### 计划今年10月开设产科儿科等住院业务 全力推动妇幼健康工作再上新台阶

区妇幼保健院作为我区妇幼保健工作的专业公共卫生机构，同时也是国家级爱婴医院、区妇幼保健三级网网顶单位、妇幼健康技能培训基地、区级出生缺陷干预中心和从化检验专科医联体网顶单位，肩负着为全区妇女儿童健康保驾护航的重任。

据悉，区妇幼保健院早前通过金域医学，成立了从化区域医学检验中心，并以此为网顶单位，连接一级医疗机构和三级医疗机构，联合组建了三级医学检验专科医联体服务网络，彻底改善了群众就医诊断难的问题，为区域内实现“大病不出县”的分级诊疗目标，提供了有效尝试，形成了具有“广州从化特色”的医学检验专科医联体模式。

由于此前的院区和基础设施条件无法满足日益增长的就医需求，区委区政府决定对区妇幼保健院实行改造，并于2018年年底正式启动改造工作。区妇幼保健院改造工程项目是我区的重点民生项目，按照二级甲等妇幼保健院的要求建设，总投资2965.12万元。项目对8774平方米综合业务大楼进行装修改造及功能调整，在原有门诊、保健业务基础上开设妇幼相关住院业务，设置床位150张，并完善相关配套设施。投入使用后，达到每天接诊门诊量450人次，年服务约16万就诊人次，年接产人数约3000人的规模。今后，医院将更加注重专科服务能力提升，吸引更多优质人才，搭建更完善的人才梯队。

区妇幼保健院有关负责人表示，目前，已完成升级改造的区妇幼保健院综合大楼已进入试用阶段，暂对外开放儿科、妇科、产科、麻醉科、康复科、超声科、检验科等门诊和检验业务，而城郊院区则保留保健业务。值得一提的是，该院计划于今年9月开设儿科等夜诊业务，10月开设产科、儿科、新生儿科、妇科等住院业务，进一步完善和延伸医疗服务内容，巩固提升妇女儿童临床救治能力，以全新的服务理念、温馨的就医环境，为辖区妇女儿童的健康保驾护航。

### 中国母婴健康协作网从化分中心启动

活动当天，中国母婴健康协作网从化分中心同步启动。据悉，早在2019年7月，为促进生命早期1000天的营养健康管理，由中国医药教育协会母婴健康管理专业委员会、北京协和医学基金会、北京协和医院产科中心、金域医学联合发起成立中国母婴健康协作网，通过建设以北京协和医院为牵头单位、覆盖全国的6个区域中心、超过30个省级中心与1000个市（县）级母婴健康全程规范化管理门诊，在全国范围内形成“国家-省级-区域-县级”四级生命早期1000天母婴健康协作网络，简称“三千工程”。

协作网从感染、营养与遗传三个维度，指导各级医疗机构开展贯穿备孕-孕早期-孕中期-孕晚期-新生儿-婴幼儿全程健康管理工作，助力提高出生人口素质、降低出生缺陷、提升儿童乃至全体国民健康水平。

为推进辖区孕产妇的营养筛查和出生缺陷干预工作，区妇幼保健院积极响应上级要求，加入中国母婴健康协作网，成为中国母婴健康协作网从化分中心。今后将秉承着“助力母婴

健康成长”的理念，开展孕前和孕产期营养评价与膳食指导，加强孕产期保健管理，保障区域母婴安康。

中国母婴健康协作网牵头专家、协和医院产科中心主任马良坤介绍，通过中国母婴健康协作网对医院的指导与帮扶，能更好地对辖区孕产妇进行孕期健康教育与孕期营养指导，辅助孕妇进行健康饮食结构选择，改善孕期的不良习惯，为广大妇女儿童提供优质、高效、便捷、具有妇幼特色的医疗保健服务。

区妇幼保健院有关负责人表示，借助刚成立的中国母婴健康协作网从化分中心，区妇幼保健院将进一步提升妇幼医疗服务能力和保健水平，尽最大努力保障母婴安全。